附　件　２
第１部分  仲    裁
第　　１　　條
　　提出要求一方應通知秘書處，當事各方正依照本公約第27條將爭端提交仲裁。通知應說明仲裁的主題事項，並特別列入在解釋或適用上發生爭端的本公約或議定書條款。如果當事各方在法庭庭長指定之前沒有就爭端的主題事項達成一致意見，則仲裁法庭應裁定主題事項。秘書處應將收到的上述資料遞送本公約或有關議定書的所有締約國。
第　　２　　條
　　1.對於涉及兩個當事方的爭端，仲裁法庭應由仲裁員三人組成。爭端每一方應指派仲裁員一人，被指派的兩位仲裁員應共同協議指定第三位仲裁員，並由他擔任法庭庭長。後者不應是爭端任何一方的國民，且不得為爭端任何一方境內的普通居民，也不得為爭端任何一方所雇用，亦不曾以任何其他身份涉及該案件。
　　2.對於涉及兩個以上當事方的爭端，利害關係相同的當事方應通過協議共同指派一位仲裁員。
　　3.任何空缺都應按事先指派時規定的方式填補。
第　　３　　條
　　1.如在指派第二位仲裁員後兩個月內仍未指定仲裁法庭庭長，聯合國秘書長經任何一方請求，應在其後的兩個月內指定法庭庭長。
　　2.如爭端一方在接到要求後兩個月內沒有指派一位仲裁員，另一方可通知聯合國秘書長，後者應在其後的兩個月內指定一位仲裁員。
第　　４　　條
　　仲裁法庭應按照本公約、任何有關議定書和國際法的規定作出裁決。
第　　５　　條
　　除非爭端各方另有協議，仲裁法庭應制定自己的議事規則。
第　　６　　條
　　仲裁法庭可應當事一方的請求建議必要的臨時保護措施。
第　　７　　條
　　爭端各方應便利仲裁法庭的工作，尤應以一切可用的方法：
　　 (a)向法庭提供一切有關文件，資料和便利；
　　 (b)在必要時使法庭得以傳喚證人或專家作證並接受其證據。
第　　８　　條
　　當事各方和仲裁員都有義務保護其在仲裁法庭訴訟期間秘密接受的資料的機密性。
第　　９　　條
　　除非仲裁法庭因案情特殊而另有決定，法庭的開支應由爭端各方平均分擔。法庭應保存一份所有開支的紀錄，並向爭端各方提送一份開支決算表。
第　 １０　　條
　　任何締約國在爭端的主題事項方面有法律性質的利害關係，可能因該案件的裁決受到影響，經法庭同意可以參加仲裁程序。
第　 １１　　條
　　法庭可就爭端的主題事項直接引起的反訴聽取陳述並作出裁決。
第　 １２　　條
　　仲裁法庭關於程序問題和實質問題的裁決都應以其成員的多數票作出。
                    　第　 １３　　條
　  爭端一方不到案或不辯護其主張時，他方可請求仲裁法庭繼續進行仲裁程序並作出裁決。一方缺席或不辯護其主張不應妨礙仲裁程序的進行。仲裁法庭在作出裁決之前，必須查明該要求在事實上和法律上都確有根據。
第　 １４　　條
　　除非法庭認為必須延長期限，法庭應在組成後五個月內作出裁決，延長的期限不得超過五個月。
第　 １５　　條
　　仲裁法庭的裁決應以對爭端的主題事項為限，並應闡明所根據的理由。裁決書應載明參與裁決的仲裁員姓名以及作出裁決的日期。任何仲裁員都可以在裁決書上附加個別意見或異議。
第　 １６　　條
　　裁決對於爭端各方具有拘束力。裁決不得上訴，除非爭端各方事前議定某種上訴程序。
第　 １７　　條
　　爭端各方如對裁決的解釋或執行方式有任何爭執，任何一方都可以提請作出該裁決的仲裁法庭作出決定。
                    　　 第２部分  調　　解
第　　１　　條
　　應爭端一方的請求，應設立調解委員會。除非當事方另有協議，委員會應由五位成員組成，每一方指定二位成員，主席則由這些成員共同選定。
第　　２　　條
　　對於涉及兩個以上當事方的爭瑞，利害關係相同的當事方應通過協議共同指派其調解委員會成員。如果兩個或兩個以上當事方持有個別的利害關係或對他們是否利害關係相同持有分歧意見，則應分別指派其成員。
第　　３　　條
　　如果在請求設立調解委員會後兩個月內當事方未指派任何成員，聯合國秘書長按照提出請求的當事方的請求，應在其後兩個月內指定這些成員。
第　　４　　條
　　如在調解委員會最後一位成員指派以後兩個月內尚未選定委員會主席，聯合國秘書長經一方請求，應在其後兩個月內指定一位主席。
第　　５　　條
　　調解委員會應按其成員多數票作出決定。除非爭端各方另有協議，它應制定其程序。它應提出解決爭端的建議，而當事方應予認真考慮。
第　　６　　條
　　對於調解委員會是否擁有權限的意見分歧，應由委員會作出決定。
PAGE  
１
CITES\CBD\約文

